

LA REGION

DIARIO POLITICO, DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Puerta Nueva núm. 14
Toda la correspondencia á la redacción.

No se publica los días festivos.

PRECIOS: En Orihuela 4 peseta al mes
Fuera, 3 pesetas trimestre. Anuncios, esquelas de funeral y comunicados á precios convencionales.

PROFESORA EN PARTOS

Doña Concepcion Blasco, matrona del departamento de Maternidad de la Beneficencia de esta ciudad, ofrece sus servicios.

Plaza de Santiago, núm. 2.

VINO DE LA MURADA

En la calle del Marqués de Arneva, frente á la iglesia del Carmen y al lado de la herrería de Vicente Marin, se vende vino del campo de la Murada, superior para mesa, á cuatro perras micheta y diez reales cántaro.

VENTA

Al ausentarse de esta ciudad don Julio Lizon, ha dejado encargado para la venta de la conejera que tiene en la plaza del Carmen.

Darán razon y cuantos antecedentes sean necesarios en la calle de San Pascual, casa de D. José Maria Lizon.

LA REGION

Por si faltaba algo.

No faltaba más al cuadro de espantosa desolacion que se extiende ante nuestra vista despues de la horrible desgracia en que el Segura ha sumido á esta comarca ayer feraz y rica y hoy pobre y convertida en inmenso lodazal, que se pusieran nuevas trabas á la extraccion de los pocos productos de nuestra huerta que las aguas desbordadas no han arrastrado en su impetuosa corriente.

Y así ocurre, agregando á aquel cuadro una nueva tinta que le obscurezca y nos abrume con mayor negrura en la miseria que nos rodea.

La compañía de ferro-carriles del Norte ha anunciado la aplicacion de los precios máximos de trasporte á las mercancías que circulen por sus líneas.

Tal determinacion lesiona fuertemente los intereses de esta vega, algunos de cuyos productos tenian por aquellas líneas su salida mas económica.

El aumento que esto implica para el trasporte de la naranja puede fijarse en un 50 por ciento.

Antes venia á costar un vagon de naranja de Orihuela á Hendaya unas quinientas pesetas, Hoy costará cada vagon muy cerca de mil. A este aumento habrá que agregar el embalaje, que importará una gran cantidad pues si antes se remitian por tierra á Paris á granel, ahora al enviarse por mar, se hará preciso el embalaje de la naranja.

Para evitar este nuevo mal, el diputado Sr. Cañiellas ha presentado al Congreso una proposicion de ley para que el gobierno obligue á la Compañía ferroviaria del Norte, á reducir el tipo de sus actuales tarifas en un 15 por ciento.

De esperar es que apoyada dicha proposicion por el gobierno, llegue á prosperar, salvando así de tan gran perjuicio á todo el comercio y particularmente á todas las zonas productoras interesadas.

Los diputados de Orihuela y Dolores no olvidarán el peligro que á sus respectivos distritos amenaza y así confiamos que su poderosa influencia logrará que aquel no llegue á convertirse en grande daño para nosotros.

JUSTAS CENSURAS

Los periódicos de la prensa aliada y defensora del alcalde—ellos sabrán por qué—toman á mal nuestros juicios sobre a imprevisión de nuestra primera autoridad local en la pasada inundacion, llevando su enojo, sin duda por falta de razones que aportar á la defensa del Sr. Maestre, hasta el punto de pretender imponernos silencio, recurso tan en moda en estos tiempos de alcaldes de campanillas.

Que el enojo de dichos periódicos ha de resultarles contraproducente, no hay para qué decirlo.

Nosotros, caros colegas, no inspiramos nuestros trabajos mas que en la opinion; y como la misma noche del desbordamiento del rio el clamoreo era general en la poblacion, reflejamos aquel en cumplimiento del deber y aún faltando en parte al mismo, pues la exposicion de nuestros primeros juicios la hicimos dos días despues de la inundacion, de modo que, ¿dónde está esa pretendida inoportunidad nuestra? Es que se trata de apagar por este medio nuestra voz? Tanto interesa al alcalde y sus aliados que callemos? Pues van á conseguirlo.

Para nadie es un secreto en Orihuela, que la inundacion vino por sorpresa, cuando sus habitantes estaban muy tranquilos, cuando algunos, muchos, estaban ya dormidos, cuando en la huerta nadie se preocupaba de riadas y cuando nadie ni por asomo habia intentado poner á salvo sus vidas é intereses que el alcalde no cesaba de decir que no corrian peligro y se afanaba por tranquilizar los ánimos de los ve-

cinos de la población y de la huerta.

Los telegramas del gobernador de Murcia se sucedían, se interpretaban por modo optimista en la Alcaldía y allí se sepultaban sin que el vecindario los conociera.

A la pregunta general de ¿Hay nuevas noticias sobre el río?, se contestaba diciendo que las aguas descendían, y, en efecto, descendían de arriba para abajo, de Calasparra para Orihuela.

Y sin embargo, había un telegrama en que el gobernador de Murcia decía que en Calasparra y Cieza traía el río una crecida de cuatro metros y medio.

¿Porqué no se publicó por bando dicho telegrama y todos los que sobre la crecida del río se recibieron? ¿No se ha hecho siempre así en las épocas de aumento de caudal de aguas del Segura? ¿Porqué se faltó a esta costumbre teniendo á todo el vecindario en la mayor ignorancia con grave perjuicio de sus vidas y haciendas?

¿Fue por no producir alarmas? Pues con el silencio se produjo un mal mayor.

¿Fue por creerse que no desbordaría el río? Pues resultó la creencia equivocada.

Los que pensaron que los cuatro metros y medio de crecida de las aguas en Calasparra, no serían cuatro metros y medio de crecida aquí, no pensaron que aquellos cuatro metros y medio habían de medirse sobre el nivel que ya alcanzaba el río y que era bastante mayor que el ordinario, lo que se prueba recordando que en la inundación de Santa Teresa alcanzó el agua una altura de más de ocho metros y en la actual ha faltado poco menos de un metro para llegar las aguas á aquella elevación. Deduciendo ahora los cuatro metros y medio del telegrama del Gobernador de Murcia, se obtendrán los metros de crecida que ya traía el río por efecto de las anteriores lluvias, liquefacción de nieves y desagüe del Pantano.

Bien se vé y el pueblo ya lo vió, cual fué el error del alcalde y de los adláteres que con él hicieron las cuentas sobre los metros que aquí alcanzaría la crecida del río.

Pero ya que con cuentas y sin cuentas con inundación y sin ella, aquí era costumbre inveterada y deber de

los alcaldes poner en conocimiento de la población y de la huerta por medio de bandos y avisos las crecidas del río, ¿porqué no se publicaron por bando todos los telegramas recibidos? ¿Porqué no se dió aviso á la huerta de lo que ocurría y del agua que se esperaba? ¿Porqué se faltó á tales usos? ¿Qué se perdía con seguir la costumbre aunque el río no hubiera salido? ¿Es que aquí en lo que interesa á la vida y hacienda de los vecinos á nadie importa saber una palabra más que al alcalde?

Tamaña conducta no tiene explicación posible.

Por tal modo de obrar de la primera autoridad, resultó que la sorpresa, cuando aquella aseguraba que no había cuidado—¡claro que no le hubo!—fuera mayor, la alarma más grande y el peligro más cercano por no haberse dado tiempo para poner á salvo nada de lo mucho que se ha perdido y que si no ha sido tan sensible, como en caso de haber ocurrido desgracias personales, se debe única y exclusivamente al aumento paulatino de las aguas que dió lugar á que se desalojaran algunas casas como las de las calles de Meca y Malecon y á que muchos huertanos se refugiaron en la ciudad, Raiguero y Aparecida y puntos altos de la huerta.

Agréguese ahora á todo esto el incumplimiento de las ordenes telegráficas del Gobernador de la provincia que el día 13 decía al alcalde «que adoptara todo género de precauciones para evitar la inundación» y que el día 14 repetía y acentuaba sus instrucciones diciendo: «Extreme usted y ese Ayuntamiento toda clase de medidas para evitar la inundación y sus funestas consecuencias», y recuérdese que nada se hizo á tal fin ni se reunió al Ayuntamiento para notificarle las ordenes de la primera autoridad de la provincia, y se tendrá la medida de la tremenda responsabilidad en que por negligencia y por ineptitud ha incurrido nuestro alcalde.

Pero claro que ante este relato de hechos expuesto sin apasionamiento y trasladando al papel todavía muy pálidamente la opinión general del vecindario cuyos lamentos y protestas y recriminaciones al alcalde contra y sobre lo que ocurría eran grandes en la

noche de la salida de las aguas en toda la población, habrá aun quien ponga sus reparos en aras de un quijotismo rancio ó de algun interés oculto, pero esto á nosotros no nos coartará para que en el número de mañana sigamos haciendo la historia de los hechos para que en todos tiempos se conozca como obraban los alcaldes de Orihuela en el año de gracia que alcanzamos.

EL NUEVO PORTILLO

Digimos en nuestro número de ayer, que había venido una comisión de regantes de Almoradí, Dolores y Benejuzar, presentándose al Juez de Aguas para poner en su conocimiento el portillo que se há abierto mas allá de Benejuzar y próximo al molino de Afeitami.

Por indicación del Juez se avistó la comisión con el Síndico de la acequia de Almoradí Sr. Roman, el cual en el acto convocó la junta del mencionado acueducto dando cuenta de lo que ocurría, disponiendo todos, que inmediatamente se girara una visita ocular al portillo para cerciorarse si en efecto la cosa era de tanta gravedad como se suponía.

Desgraciadamente, á juicio de los individuos que se personaron en el sitio de la catastrophe, implica mas gravedad que la narración hecha por los comisionados de Dolores, Almoradí y Benejuzar.

El portillo según cálculo aproximado mide una extensión de 25 á 30 metros de largo y por cuyo boquete se introduce una cantidad de agua fabulosa que ha destruido un *bancal* plantado de olivar, no quedando ni una olivera y cuyo *bancal* es parte de una haciendecita que se titula *Cardona* propiedad del Excmo. Sr. Conde de Pino-Hermoso.

La introducción que tiene el río por el portillo abierto, constituye una parte integrante del Segura, pues sus aguas se vierten con impetuosidad horrible, asimilándose las aguas de la *acequia vieja de Almoradí*, con el nuevo cauce, discurren por inmensidad de terreno que llegan á inundar los pueblos de Almoradí y Dolores y es menester que

bagen ó descendan mucho aquellas para que degen de penetrar por el portillo abierto, tal es la profundidad de agua que existe en aquel sitio de desolacion.

Urge pronto el remedio, por lo menos, en proceder provisionalmente á impedir que el rio continúe vertiendo las aguas por el boquete que se halla abierto, por que cuanto más se retrase, más van lamiendo las aguas los terrenos que se encuentran en mal estado, y más se agranda el portillo.

Hay necesidad de no demorar y llevar á debido efecto, las disposiciones que tomaron ayer las personas que se pertenecieron á la junta de la acequia de Almoradí, y algunas otras interesadas, por la propiedad que poseen en aquella parte de la huerta.

SUETOS Y NOTICIAS

En el establecimiento de Juan Lidon entendido por Papacho, se vende carne de Ternera á 28 perras kilo y 44 magra.

Procedente de Filipinas llegó el viernes á esta poblacion en uso de licencia, el Capitán D. Pio Popez, hijo de nuestro querido amigo D. José Lopez, el cual á consecuencia de las heridas que recibió su señor hijo en la campaña de Mindanao, se trasladó aqnel Archipiélago, donde todavia continua.

Le damos nuestra bienvenida.

Toca á su término la construcción del nuevo puente provisional para la carretera de Bigastro; probablemente hoy quedará concluido, y mañana ya podrán transitar los carros.

Ya era hora.

Ayer fué conducido al cementerio donde se le dió cristiana sepultura, al cadáver de D. José Perez, probó é integro industrial que ha sido, dedicado todo su vida á la ebanisteria, hasta que la muerte ha venido á segregarle del libro de los vivos.

Damos á su familia nuestro más sentido pésame, y en particular al director del periódico «El Bou» que se publica

en Elche, que es otro de los hijos del finado.

Se ha procedido á la limpieza de las calles, pero hay necesidad de echarles alguna grava, pues de lo contrario en cuanto llueva, no habrá quien transite por ellas, por rebaladizas.

El mercado de hoy ha carecido completamente de importancia. Nada tiene de extraño atendiendo á como se encuentran los caminos de la huerta, y la afliccion en que se halla la gente de la huerta.

Unicamente han venido algunos pobres que han podido salvar á costa de grandes esfuerzos, algunos conejos y animales de pluma y los han traído para venderlos y remediarse con el producto de su venta.

Asi es que el mercado de hoy, mas bien puede considerarse como un *pretexto* de mercado.

Ha carecido de importancia.

Según leemos en un periódico de Murcia el mercado del pimientó molido se ha visto sumamente concurrido, habiéndose realizado gran número de transacciones.

Los precios se han mantenido firmes en todas las clases, observandose marcada tendencia al alza.

Tambien hemos leído en el mismo periódico ó sea en «Las Provincia de Levante», que en la noche del domingo estuvieron muy concurridos los bailes, reinando mucho órden y mucha alegría.

TELEGRAMAS.

El ministro de Estado ha dado cuenta de las negociaciones con el embajador marroquí.

Se confirma la impresion pesimista. Se concede mucha gravedad á este asunto.

El gobierno segun version que circula, concederá indulto á los emigrados políticos.

Cólera continúa en Constantinopla. Frente á Cabrerizas bajas han cons-

truido los moros un muro de piedras.

El general Navarro manifestó lo que ocurría al Príncipe Araaf. Este ha asegurado que desapareceran las trincheras.

Cánovas del Castillo ha manifestado á Puigcerver el procedimiento para construir inmediatamente el pantano del Quipar.

Puigcerver admitió la formula y ha prometido firmar el decreto.

El Alcalde de Murcia muy agasajado por Puigcerver y Capdepon.

TINTA DE ESCRIBIR

Se vende en la imprenta donde se imprime este periódico, calle de Hostales, núm. 1, en botellas de 1, 0'50 y 0'15 cada una.

Tambien se vende tinta en polvo y hecha á 5 céntimos la medida.

DINERO A PRÉSTAMO

Se desea colocar cantidades á préstamo á interés módico.

Se compran fincas rusticas que radiquen en el término municipal de esta ciudad.

Las operaciones que se pactiquen se harán con la debida reserva.

Informará el Procurador D. Francisco Navarro Juan, Santiago 25 Orihuela.

ANUNCIO

En el vivero de la hacienda «Lo Rambal» campo de la Murada, se vende planta de olivo, de superior clase y á precios convenientes.

Darán razón en la mencionada hacienda y en la Administración de este periódico.

En la imprenta de este periódico, se ha recibido nn grandísimo surtido de armanques americanos de todas clases y precios en bonitos cromos.

SECCION DE ANUNCIOS

LA REGION

DIARIO POLITICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes, una peseta.

Fuera, un trimestre, tres pesetas.

Toda la correspondencia á la Redacción y Administración. Puerta Nueva número 14.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

Luis Zeron y García

CALLE DE HOSTALEL NÚM. 1.

En este establecimiento se hacen toda clase de impresos con economía y prontitud como son: periódicos, prospectos, carteles, facturas membretes, circulares, estados rayados etc. etc.

DISPONIBLE